棱柱、棱锥和棱台教学设计

   江苏省羊尖高级中学  邓国华  214107

(江苏省中小学数学教研室新课改成果评比二等奖)

一、设计思想：

立体几何是高中数学的重要部分，也是一些学生觉得困难的地方。我们经常对学生说，知识来源于实践。对于中学数学而言，如果把所有的知识都还原到实践中，再让学生从实践中获得，显然办不到，也没有必要。但对于《立体几何》的教学而言，这种做法却是非常必要的。虽说高一的新生已拥有了初中的平面几何知识，但这些知识中的大多数对学生学习立体几何来说是一种无效铺垫。人们对客观世界的感知首先是体，而不是面，更不是点。上课时，设计为学生拿出早已准备好的细棍、硬纸板等，按照一定的步骤做数学实验，用自己构造的模型证明自己结论的正确，同时也为其他同学的错误结论构造反例。讨论、争辩、快乐、喜悦，每个同学都在自己的亲身体验中培养创新意识、创新思维和创新能力，同时拓展着他们对空间世界的认知能力。作为立体几何的起始阶段，尽量利用线、面、体等实物模型以及对直观图的多角度的观察、比较、对照和想象、识别，直至学生能正确迅速地看得懂图，想得出形（体），发展学生的空间想象能力。在本节课的设计过程中运用了多媒体课件。计算机技术的广泛应用，使得数学能够在某些方面直接为社会创造价值，新的课程标准把信息技术与数学课程内容整合作为基本理念之一。实现信息技术与课程内容的有机整合。几何画板的运用很好的将原本及具抽象性的棱、柱、锥三者间动态的变化形象生动的展示在学生面前，同时也激发了学生的学习兴趣。
二、教学内容分析：

立体几何是研究三维空间中物体的形状、大小、位置关系的一门数学学科，而三维空间是人们生存发展的现实空间，学习立体几何对我们更好地认识客观世界，更好地生存与发展具有重要意义。在立体几何初步部分,学生将先从对空间几何体观察入手、认识空间图形；再以长方体为载体，直观认识和理解空间点、线、面的位置关系。本节内容既是义务教育阶段“空间与图形”课程的延续和提高，也是后续研究空间点、线、面位置关系的基础，既巩固了前面所学的内容，又为后面内容的学习做了知识上和方法上的准备，在教材中起着承前启后的作用。本节内容使学生在运动变化过程中认识柱、锥、台、球的几何特点，进而引导学生运用这些特征描述现实生活中的简单物体的结构，符合学生的认识发展规律，培养了学生对几何学习的兴趣，增进了学生对几何本质的了解，倡导学生积极主动、勇于探索的学习方法，同时，使学生进一步体会、比较、化归、分析等一般科学方法的运用。在本节教学中，从整体到局部、从具体到抽象，要充分借助实物模型，从整体观察入手，运用运动变化的观点，通过直观感知、操作确认，引导学生认识柱、锥、台、球等简单几何体的结构特征，多角度、多层次地揭示空间图形的本质，突出几何体的本质特征，注意适度地形式化，促进学生主动探索的学习方式的形成，帮助学生完善思维结构，发展空间想象能力。

三、教学目标分析

三维目标

（一、）知识与技能

1．认识棱柱、棱锥、棱台及多面体的几何特征

2．了解棱柱、棱锥、棱台及多面体的概念

3．会画出棱柱、棱锥、棱台的图形

4．了解简单几何体的组合与分割

（二、）过程与方法

1．通过组织学生观察棱柱的生成特点，用图形平移的方法引出棱柱的概念，有利于学生空间观念的形成。

2．教学中用收缩的方法引出棱锥的概念，再用棱锥的概念去定义棱台的概念，培养学生因运动变化的观点认识棱柱、棱锥、棱台的辩证关系，感受自然界的辩证法。

3．通过本课的学习，使学生进一步体会观察、比较、归纳、分析等一般科学方法的运用。

4．教学过程中渗透类比、转化、割补等数学思想方法。

（三、）情感态度与价值观

三维空间是人类生存的现实空间，认识空间图形，培养和发展学生的空间想像力，学会用运动变化的观点观察问题，从而更深刻地认识空间图形间的内在联系。

教学重点

1．棱柱、棱锥、棱台以及多面体的概念以及各个概念之间的辩证关系。

2．画棱柱、棱锥、棱台的图形。

教学难点

1．对图形平移以及对棱台概念的理解

2．平面几何图形与空间几何图形的区别

四、教学准备：

短片与图片下载；课件制作；实物模型收集；正三角形剪纸；等长木棒或笔。

五、教学过程
教学流程：创设情境——观察实践——想象推理——实践应用

具体模型、实物课前分发给学生，让学生搭建模型、观察模型，播放建筑物短片，让学生感受空间物体的造型，认识几何体。

多媒体展现学校“三人”雕塑，浦东建筑，金字塔等图片让学生感受身边的几何体。

Q1  生活中的建筑和物体一般都是由有哪些基本图形构成的？

空间几何体  柱  锥  台  球――研究对象

今天，我们首先来研究其中的棱柱、棱锥和棱台――揭示课题

Q2  我们都知道点的运动可以形成线，线的运动可形成面，那么由面的运动又可形成什么呢？(学生猜测，教师用多媒体动画演示――五边形平移成一几何体，即由面的运动可形成几何体，并旋转让学生从不同角度观察)

展示组图

Q3  通过观察，你能发现以下几何体，可以分别由怎样的平面图形按何方向平移而得。
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⑴平行四边形ABCE按AA，方向平移形成答案不唯一，可提醒学生从多角度思考发现，⑴说完后，可让学生仿⑴说法说出后几个。

Q4  你能发现它们有什么共同点吗？

(都是由一个平面多边形按某一方向平移而成)

揭示棱柱定义

一般地，由一个平面多边形沿某一方向平移形成的空间几何体叫棱柱。

底面：平行起止的两个平面叫做棱柱的底面。(图上标上底面)

Q：位置关系如何？两底面平行且全等
侧面：多边形边平移所形成的面叫棱柱的侧面。(图上标上侧面)

Q：侧面为何图形？平行四边形
侧棱：两侧面的公共边叫做棱柱的侧棱。

顶点：交点为顶点
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其余的图形让学生说说一说。

练习：观察下列几何体是否是棱柱？
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⑴是：由一个梯形由内而外平移而得

  变：将此几何体竖立，是否是棱柱？仍是

⑵不是：不能由一个五边形按某一方向平移而得

拿出两个相同的斜四棱柱拼起来让学生判断是否是棱柱？引导学生要对几何体从不同的角度观察和分析，然后作出判断。

⑶是：可由一个五边形由内向外平移而得

小结：当我们判断一几何体是否为棱柱，一定要从多角度来观察、合理分析，从而作出正确判断。

设计意图：让学生通过动手做，亲身体验几何体的结构特征，帮助学生初步学生形成空间想象能力；通过三维动画的演示、观察图形、读图，使学生正确的识别图形——棱柱，加深对棱柱特征的认识，从而掌握棱柱的概念，提高空间想象能力。

Q5  观察下列几何体有何共同点？与下图比有何变化？
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由学生观察并得出结论：下组图上的一个面收缩到一点时即可成上组图。

教师动画演示，棱柱收缩成锥。

师生共同归纳棱锥定义：

当棱柱的一个底面收缩为一个点时，得到的几何体叫做棱锥。

[image: image6.wmf]Ｃ＇

Ｂ＇

Ａ＇

Ｐ＇

D

C

B

A

P

£¨2£©

£¨1£©


类比棱柱：标出底面  Q：底面是何图形？平面多边形

          标出顶点：由棱柱的一个底面收缩而成

          标出侧面：Q：侧面是何图形？三角形

          标出侧棱：相邻侧面的公共边
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名称符号：棱锥P－ABCD，说出（2）的顶点和底面

Q6  如果用一个平行底面的平面截棱锥，则可得到一个怎样的几何体？－棱台(动画演示)

请用符号说出棱台的底面，侧棱、侧面    
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练习：下面的几何体是棱台吗？为什么？
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不是，四棱延长后不交于一点。

设计意图：通过类比的方法，进一步的直观感知、操作确认，让学生用脑去想、去推，得出棱锥、棱台的结构特征。

研究策略：从运动角度看，点运动成线，线运动成面，面运动成空间，立体图形反之也可。
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Q：由棱台如何变成锥？若也由上底面收缩到一点，仍是原先的锥吗？

例1：画一个四棱柱和一个三棱台

四棱柱

[image: image11.wmf]
第一步：画上底面――画一个四边形

第二步：从四边形的每一个顶点画平行且相等的线段

第三步：画下底面――顺次连结这些线段的另一个端点

三棱台：

[image: image12.wmf]
第一步：画一个三棱锥，在它一条侧棱上取一点

第二步：从这个点开始，顺次在各个侧面内画出与底面对应边平行的线段。

第三步：将多余的线段擦去

设计意图：让学生自己动手画，加深对三种简单几何体的理解和运用，进一步的培养学生空间想象能力。

练习：下面几何体是何几何体？先出现（3）然后依次出现。
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你能说出下列几何体是什么几何体吗？
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想一想：今天我们所学的空间几何体有什么共同特点？

定义：由若干个平面多边形围成的几何体叫做多面体。

设计意图：让学生用眼观察几何体的结构特征，用脑去想、去归纳几何体的一般结构特征，逐步渗透立体几何的数学思想。

问题练习：

1．多面体至少有几个面？这个多面体是怎样的几何体？

2．六根长度相等的棒(首尾相连)可以最多搭成几个正三角形？

3．一个等边三角形如何折成问题1中的几何体？

设计意图：再次让学生动手实践，培养和提高数学思维能力与空间想象能力
小结回顾：
1．通过今天的学习，你掌握了什么？给你印象最深的是什么？

2．通过今天的学习，你能否初步归纳一下学习空间几何的方法。

3．通过今天的学习，你感悟到了哪些数学思想和方法？

课后研究： 

1．剪出什么形状的纸可以折成正方体？

2．相同或不同的简单几何体组合后还会是简单几何体吗？

3．保龄球的空间图形可以通过什么图形怎样运动形成？

板书设计

§1.1.1棱柱 棱锥 棱台

点 [image: image15.wmf] 
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 空间几何图形
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从运动的角度定义：（棱柱 棱锥 棱台）

学习方法：观察、比较、归纳、分析

数学思想：类比、转化、割补

六、素材推荐

    课件（自作）

七、教后反思

（一）观察想象，实践探究，是学习立体几何的基本思想和方法。

借助大量的实物和模型，体验生活，动手实践，建立空间几何体模型，促使学生通过多种视角观察、认识空间图形，加强几何的直观教学。培养和发展学生空间想象、推理论证等能力应贯穿于立体几何教学过程的始终。
首先，播放了一段关于风景建筑和商品的介绍短片。其次，让学生观察熟悉的、不熟悉的实物和模型。再让学生用事先准备好的等长的棒，相互合作，搭正三角形，看谁搭的最多。最后，再让学生用准备好的正三角形的纸折叠三棱锥。如此创设情境有三个目的：一是缓解学生紧张的情绪，为课堂营造轻松活跃的氛围；二是导入新课，为让学生用数学的眼光观察生活中的建筑和物体，通过想象并说出简单、基本的空间几何体图形创设情景；三是逐步实现平面概念向空间概念的转化，促使学生初步形成空间概念，初步培养学生空间想象能力和合情推理能力，进一步体会观察、比较、归纳、分析等一般科学方法的应用。

从实际的教学效果看：第一部分，大厦动画合成和实景短片，产生了很强烈的视觉效果，学生一边看，一边议论大厦的造型，事实上学生头脑中已经初步形成了空间图形。第二部分，面对许多自己熟悉的和不熟悉的商品包装盒、罐和模型（每两个学生至少有一件物品），学生兴奋了，课堂气氛活跃了。通过观察大量的实物和模型，培养和发展了学生的空间想象能力，当老师提出“请数学地说出生活中建筑和物体一般都是什么造型”时，很自然的，学生在真实的生活情境中通过观察、比较、分析、归纳，发现一个数学问题——“空间几何体基本图形”。第三部分，通过动手搭和折的实践活动，真正促进了学生空间概念的形成，进一步提高了学生理性分析、合情推理、简单建模的能力，培养了学生动手实践，交流合作的能力，增强了学生竞争意识，激发了学生学习数学的兴趣和积极性。

多媒体的恰当使用给这一节课增添了许多亮点并很好的处理好了教学容量大的问题。通过动画的演示，学生比较形象的理解了简单几何体的概念及其几何的结构特征，

（二）存在的问题

课时容量太大，教学节奏偏快，关于多面体的概念，没有能够留给学生充足的时间观察分析，学生制作的模型没有得到充分的展示和暴露学生在制作过程中的优点和缺点，小结比较匆忙。建议删除部分环节，让学生在立体几何的开篇课中，充分的用手去做、用眼去看、用嘴去说、用手去画、用脑去想，培养学生的空间想象能力。

联系方式：jswxdgh@126.com   

